

工报带你 看专业

他们,从萧山到柏林……



韩添列、陈奕航到达柏林,开启人生新篇章。

本报讯 萧轩报道 近日,杭州萧山技师学院的两名学子韩添列、陈奕航踏上飞往柏林的飞机,他们将赴德国GFM职业教育集团下属SKY高等职业学院及合作企业参加双元学习与培训。这意味着杭州萧山技师学院的中德合作育人又出了新的成果,韩添列、陈奕航的高技能成长之路走出别样的节奏和步伐。

据了解,未来,韩添列、陈奕航同学在SKY高等职业学院学习的同时,也会走进德国企业进行专业实践。韩添列、陈奕航将分别在Friedrich Thiele汽车贸易公司、德国汉斯莱斯特汽车公司汽车机电

工程师岗位进行深造。在德期间,他们可申领600~1000欧元的生活补贴,享受与本土学生同等的社保医保待遇。通过此经历,他们不仅能够提升本专业的工作知识与技能,获得德国IHK或HWK职业资格证书,还能在毕业后获得留德工作的机会,工作1~2年后可申请考取工匠大师资质证书,为谋求德国本地优质工作岗位打下坚实基础。同时,他们也可凭借德国职业资格证书继续进行学历深造。

自2017年以来,杭州萧山技师学院在继中英合作办学后开启了中德合作办学,创办首届中德班,首届中德班学子

全部成功考取德国AHK证书。2021年,该校与德国GFM职业教育集团共同创办了“中德双元制人才”项目,采用“3+3”模式,即在萧山就读三年,后三年赴德参加强化训练与企业见习,考取德国技工证书(IHK或HWK证书),毕业后既有相关学历证书又有职业资格证书。

同时,该校2023届新一届中德双元制班也在紧锣密鼓地招收中。今年,该校在招收初中毕业生的同时,也向技校和职高毕业生抛出橄榄枝,将采用“2+3”模式,即在校二年,赴德国学习三年的形式培养更多具有国际视野的复合型工匠。

“握着方向盘 心里充满了自豪感”

全省首个对口支援大型客车驾驶人职业教育订单班学生全部取得C1驾照

本报讯 通讯员徐雯君报道 近日,随着最后一批学生顺利通过科目四考试,嘉兴市交通学校“大型客车驾驶人职业教育订单班”全体学生全部取得C1驾照。该班级是东西协作、全省首个对口支援大型客车驾驶人职业教育订单班,招收了四川若尔盖县的首批30名学员。

作为交通类专门化职业学校,嘉兴市交通学校充分发挥职业教育优势,利用自身驾驶培训资源,自该订单班去年11月开班以来,根据定向就业单位“国鸿公交”的需求,专门制定了人才培养方案,对30名来自四川若尔盖县的学生进行订单式培养。在理论学习方面,开展汽车基本构造、安全驾驶理论等课程

的学习。在车辆驾驶方面,学校精心安排8名经验丰富的教练员对他们进行驾驶培训。历时5个月,教练严谨教学、倾囊相授,学生刻苦训练、发挥出色,最终学生全部提前完成第一阶段培训任务。

拿到C1驾照的夺机泽且兴奋地说:“没想到我这么快就拿到了C1驾照,握着方向盘,心里充满了自豪感,离我的目标又进了一步。”接下来,订单班的这些孩子们将进行汽修专业知识的学习,考取汽车维修工的技能等级证书。一年后学习大型客车驾驶技术,力争成为推进嘉兴城乡公交一体化的复合型专业化人才,即便回到家乡就业,也有了一技之长。

新闻深 度

上了职业院校,留学机会还有多少?

樊未晨报道 上了职业院校还有留学机会吗?职业院校中外合作办学质量如何?学费贵不贵?就业情况如何?

日前,《CEAIE2022年度职业院校国际化发展报告——高等职业教育中外合作办学现状调研》在第23届中国国际教育年会暨展览举办期间正式发布,回答了社会广泛关注的这些问题。

据了解,为提升职业院校中外合作办学水平,中国教育国际交流协会设立了《CEAIE2022年度职业院校国际化发展报告——高等职业教育中外合作办学现状调研》课题,面向会员单位开展调研、征集案例,研究了职业院校中外合作办学的现状。

研究人员通过梳理发现,我国高职高专中外合作办学机构和项目近十年增长迅速。据了解,中外合作办学有合作设立机构和合作办学项目两种形式,目前,我国有400余所职业院校与国外办学机构开展合作办学。截至2022年7月,在办高职高专中外合作办学机构和项目已达1084个(机构50个,占全部合作办学机构的22%,项目1034个,占比46%),相比2012年,增长了88.19%。

贵不贵? 学费半数集中在每年1万~1.5万元之间

该研究项目显示,从外方合作院校类型上看,64%的中外合作办学机构和项目的合作院校为普通高校,其余机构和项目的合作院校为职业院校和应用技术大学。

从合作院校的办学性质上看,64%的机构和项目合作院校为公立院校,其余机构和项目合作院校为私立院校。从合作院校办学层次上看,54%的机构和项目合作院校属于本科层次学历教育,41%的机构和项目合作院校是专科层次学历教育,另有少量合作院校涉及多种办学层次。

分析发现,职业院校中外合作办学机构与项目的学制可以分为两种情况:3+0(国内3年,不出国)、2+1(国内2年,国外1年)。调研数据显示,约83%的机构和项目学制为3+0,少数以2+1形式进行合作。此外,还有少部分机构与项目的学制为4年、4.5年或5年,为专本贯通培养项目,学生可以获得外方院校副学士、学士学位证书。研究人员介绍,“n+0”的模式具有投入少,全程在国内高校完成课程学习,不出国就能享受优质国际教育资源等特点,特别是在疫情之

下,这种模式大大缓解了学生出国学习的困难。

对于学生家长普遍关注的学费问题,该项研究也进行了调查。根据调研数据,超过一半的参与调查的机构和项目学费在1万~1.5万元之间,近三分之一的学费在1.5万~2万元之间,仅有两个机构与项目的费用在2.5万~3万元之间。可见,相较于本科阶段中外合作办学机构和项目大多数2万~4万元的学费,职业院校的中外合作办学机构和项目学费偏低一些,大多在1万~2万元之间。

出国吗? 中外合作办学毕业生90%选择国内就业和升学

教育质量是办学的生命线,而教育质量的核心是教师队伍的质量,中外合作办学也不例外。

此次调研显示,多数院校的中外合作办学机构和项目教师人数在10~40人之间,占调研院校的三分之二左右。外方教师方面,约70%的院校外方教师比例在20%~40%之间,其中约30%的院校外方教师比例在20%~30%之间,约40%的院校外方教师比例在30%~40%之间。

研究人员指出,从调研结果看,外方教师作为质量建设核心,但仍有部分院校未给予足够重视,需要进一步构建完善的中外合作办学师资队伍结构。

参与调研的院校中,中外合作办学教师学历主要以硕士博士为主,研究生以上学历占比超过普通专业的任课教师。其中约80%院校的硕士以上学历占比在50%以上,除个别院校教师无博士学位外,近半数院校教师博士学位占比在30%以上。总体来说,在高职高专层次的中外合作办学机构和项目中,教师学历层次普遍较高,且国际化程度较高。

调研院校中外合作办学任课教师基本上均具备中、高级专业技术职称。其中,三分之二院校的高级专业技术职称教师占比在30%以上;半数以上院校中级专业技术职称教师占比在40%以上。总体

看,在高职高专中外合作办学机构和项目中,具有专业技术职称且有实践能力的教师占比比较高。

值得关注的是,本次调研显示,在参与调研的院校中,仅有一半院校的外方课程有实践课程,80%院校外方实践课程占整体实践课程的比例一般不超过40%。调研院校中,未引进外方实践课程或实践课程占比在20%以下的院校占到近三分之二。

另外,此次调研还发现参与调查的机构和项目中的绝大多数毕业生选择了国内就业和升学。据统计,毕业生毕业后的主要发展方向是国内就业和国内升学,占90%左右,少数选择国外就业和国外升学。

稳就业 促增长

“面对面交流的感觉真是太好了”

企业组团 重回校园“抢”人才

本报讯 记者李凡 通讯员沈晓莺、鲁聪聪报道 近日,杭州第一技师学院的校园招聘会上,多家企业组团重回校园。再次返校招聘的大华饭店人力资源总监郭清不禁感慨:“线下和同学们面对面交流的感觉真是太好了!”

这次招聘会吸引了不少知名企业前来参与,除了知名企业、大华饭店等学院长期合作的企业,还有创芯集成电路、杭氧集团、星巴克咖啡等新晋合作企业。

据统计,本次招聘会共

有120家国内外知名企业事业单位,提供超过2000个实习岗位,涉及集成电路、精密制造、新能源汽车、医药康养、绿色经济、现代服务等热门行业,平均实习薪酬超3500元,体现了企业对高技能人才求贤若渴的需求。

招聘会现场,有700余名2024届实习生带着精心准备的简历,与企业代表进行了交流,充分展示自己的专业知识和技能。现场有超过1000人次与企业代表达成初步实习意向。

校企共创觅专才



作为“校企共创·街道互融”系列活动的一个重点内容,绍兴市柯桥区多个街道联合院校开展相关人才专场招聘会,近日,机械制造专场招聘会就在浙江工

业大学之江学院机械工程学院举行,吸引当地42家企业参与,共推出就业岗位570个,吸引参会学生近600人。

通讯员钟伟、徐晔 摄

不一样的职校 不一样的魅力

村里来了6个浙江年轻人

通讯员朱小峰、南鸯静摄影报道 在冰天雪地里,一天内完成11栋民宿的测量及调研,这对于浙江商业职业技术学院环境艺术设计系徐文哲、郑显钢、褚佳妮、万籍琳、王佳豪、俞彭锋等6名同学来说,是个不小的挑战。但是,他们做到了。

4月22日,从盎然的杭州江南春意里,6名同学在南鸯静、徐匡时老师的带领下,搭乘2个小时的飞机加上4个小时的山路颠簸,午夜抵达依然飘雪的河北省石家庄市赞皇县嶂石岩乡。此行,他们是应浙江乡浙投文旅集团有限公司的邀请,为嶂石岩乡提供乡村振兴开展智力帮扶——民宿改造设计。

嶂石岩乡位于赞皇县城西南的深山区,邻近九女峰景区,由于受生态红线因素限制,辖区内无工业企业,经济发展依赖于果品产业和旅游产业。为精准规划产业发展新路径,改善村民的经济状况,嶂石岩乡准备对嶂石岩村进行整体提升改造,建设一批民宿。因为对浙江商业职业技术学院艺术类人才培养实力的了解,浙江乡投文旅发展有限公司向浙商院



环境艺术设计系师生伸出了橄榄枝。这项工作具有社会公益性,能够到实际的项目中验证自己的专业学习成果,同学们的积极性都很高。

然而,理想很丰满,现实有些“骨感”。按照计划,原本安排乡政府为前来支援的师生们送午饭和晚饭,但由于路上积雪等原因,同学们只能自己解决吃饭问题。同学们没有怨言,其中徐文哲同学主动承担了为大家做饭的任务;此外,因为道路积雪,乡政府人员无法赶到村里,同学们测绘量房工作不能立刻开展,等到4月24日,乡政府人员赶到了,留给大家的时间由两天压缩到一天,

时间非常紧张。南鸯静、徐匡时老师召集同学们开了一个简短的会,统一思想:既然来了,拼命也要把事情做好。

飘雪中,村里十分静谧,他们一边观察老房子,一边手绘原始户型图、红外测距、卷尺量距等,同时开展游客分析,建筑形态、装修形态综合分析,业主改造意向等调研工作。哪怕已经累得筋疲力尽,哪怕已经穿了五六件衣服依旧冻得发抖,同学们对工作也没有丝毫怠慢。一直到4月25日凌晨1点半,他们终于完成了全部工作。4个小时后,师生们开始了1200公里的返程。春风里的学校,等待着他们归来。



开展实地测量、调研。

精准服务中小企业人才引流 “探企大巴”来了

本报讯 记者李凡 通讯员姚焯萍、邱迪报道 近日,宁波职业技术学院机电工程学院(中德智能制造学院)应届毕业生朱佳辉跟随老师和同学一起坐上了开往北仑区大碶街道横河工业社区“探企大巴”,先后参观了宁波裕渔渔具有限公司、宁波联润流体机械制造有限公司和宁波腾宇金属制品有限公司,并与辖区内6家企业的HR进行面对面的岗位需求对接。在随后进行的交流环节中,6家企业提供的30个毕业生岗位共收到了34份学生简历。

横河工业社区辖区内聚集着一批发展形势好、潜力足的中小企业,随着企业转型和高质量发展进程,逐渐成为北仑制造业的“腰部力量”。为了精准服务中小企业的人才引流工作,社区筛选了一批有应届大学生招聘需求的企业,并依托多年的校地合作,集聚了一批有意

向在北仑求职且专业对口的学生群体,联合发起了这场车轮上的人才集市,连通了学生就业和企业招聘的双向需求。

“相比传统招聘会,‘探企大巴’带着大学生沉浸式感受就业环境、工作节奏和企业福利,可以让他们对就业有更具体了解,同时也可为企业引入大量优质毕业生资源。”社区相关负责人介绍。

据了解,横河工业社区工会近年来持续在人才就业工作上发力。如组织企业招聘团到流动人口较聚集的居民社区举办招聘会,联动兄弟社区打造共富“就业圈”,此外还搭建了3万人观看量、一系列助力人才就业服务的新思路不仅让辖区企业成功实现了“抱团”招聘,还通过大数据平台,汇总并分析企业用人需求,从高校面、社会面和网络面三个层面助力辖区中小企业精准引才。